

# 新企点



海尔集团。企业供图

# 青岛首家年营收破4000亿企业诞生

海尔创造了创业40年最好业绩 深耕智慧家庭、智慧暖通和新兴产业生态三大领域

近日,海尔集团发布2024年相关数据,2024年,海尔集团创造了创业40年来最好的业绩:全球收入4016亿元,增长8%;全球利润总额302亿元,增长13%。得益于海尔集团在智慧家庭、智慧暖通和新兴产业生态三大领域的深入布局和持续创新,海尔走出了一条持续稳健向上增长的曲线。

世界权威调研机构欧睿国际发布的数据显示,2024年海尔全球大型家用电器品牌零售量全球第一,这已经是海尔连续16年获得全球第一。数据还显示,海尔冰箱、洗衣机、酒柜、冷柜零售量也依然保持全球第一。其中,海尔冰箱连续17年全球第一、海尔洗衣机连续16年全球第一、海尔酒柜连续15年全球第一、海尔冷柜连续14年全球第一。

多个“第一”背后,海尔的业绩不断创下新高。在海尔集团创业40周年纪念会暨未来十年发展战略研讨会上,海尔透露,创业40年来,集团的年营业收入从348万元到4000多亿元,年利

润从-147万元到300亿元,资产从资不抵债到总资产4700多亿元,累计纳税2233亿元,平均每年纳税约55亿元。

目前,海尔集团在全球4大洲、20个国家建立了35个工业园、163个制造中心,其中海外建立了15个工业园和60个工厂。同时,海尔还在全球建立了10大研发中心,拥有2.4万名研发人员,链接了全球超过25万名行业专家,主导和参与发布国际标准109项。

在强化全球战略布局的同时,海尔持续与覆盖能源化工、汽车制造等行业的龙头企业达成战略合作,产业生态实践不断做深。海尔并购开利商用制冷,完善大制冷产业版图;并购上海莱士,构建覆盖全产业链的血液生态;并购微慕,奠定储能产业发展基本盘;并购南非Kwikot,拓展非洲市场。海尔在全球的生态版图持续扩大并完善。

在智慧住居生态,海尔智家布局智慧家庭、智慧暖通和新兴产业生态,成为全球用户认可的智

慧住居生态企业。

在大健康产业生态,盈康一生经过5年发展,从一台特种冰箱发展出一个生命科学服务产业,从一家医院发展出器械和服务双轮驱动的临床医学生态,从一袋血液发展出一个生物科技产业。2024年通过内生和外延式发展,收入突破百亿元,增长96%。

在数字经济产业生态,卡奥斯以科技创新持续打造引领全球的工业互联网平台,目前已连续6年位居国家级双跨平台榜首;海纳云聚焦数字城市应急+安全“1+9+X”战略地图,打造泛在、跨域、全时空的智能数字底座,并将城市级“安全风险综合监测预警”平台持续复制;卡泰驰聚焦打造线上线下一体化汽车产业生态,稳居全国二手车零售连锁第一品牌;海尔新能源围绕发电、储电、管电,打造新能源3.0时代一体化服务竞争力,两年跑出行业3倍增速。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛

# 歌尔微“转道”港交所主板申请上市

已向港交所正式递交上市申请 全面布局MEMS传感器产业链

日向深交所创业板递交了上市申请,2022年10月获上市委会议审核通过。2024年5月27日,歌尔微撤回上市申请。2024年9月13日,歌尔微宣布将申请在港交所主板上市。伴随着上市申请书的正式提交,歌尔微的资本市场新征途正式拉开序幕。

对于选择港交所的原因,歌尔股份表示,分拆歌尔微上市是综合考虑消费电子行业发展趋势、资本市场发展形势以及国家支持符合条件的内地行业龙头企业赴港上市融资的政策导向等多方面因素,结合上市公司和歌尔微的未来发展规划所作出的审慎决策。

歌尔股份发布的最新公告显示,本次发行上市尚需满足多项条件(包括但不限于取得中国证监会的备案、香港联交所及其他有关监管机构的批准),并需综合考虑市场情况以及其他因素方可实施,尚存在一定不确定性。

## 去年前三季度营收利润双增长

在首发上市申请文件中,歌尔微公布了最新的业绩数据。2022年、2023年,公司营收分别为31.2亿、30亿元;毛利分别为5.77亿元、5.17亿元;经营利润分别为3.06亿元、2.13亿元;期内利润分别为3.25亿元、2.89亿元。

2024年前9个月,歌尔微营收为32.66亿元,上年同期的营收为21.47亿元,同比增长52.12%;毛利为6.34亿元,上年同期的毛利为3.5亿元;经营利润为2.24亿元,上年同期的经营利润为1.71亿元;期内利润为2.43亿元,上年同期的期内利润为2.25亿元,均同比实现增长。

股权结构显示,歌尔股份直接持有歌尔微85.9%的股份,是歌尔微控股股东,姜滨和胡双美夫妇是歌尔微实际控制人。

公开资料显示,歌尔微成立于2017年10月31日,是歌尔股份(002241)体系内唯一从事电子相关业务的主体。作为一家以MEMS(微机电系统)器件及微系统模组研发、生产与销售为主的半导体公司,歌尔微在行业内拥有举足轻重的地位。

## 全面布局汽车电子赛道

随着近年来汽车市场智能化应用的发展,歌尔微凭借多年在MEMS传感器产业链的全面布局,以及消费电子领域积累的经验,在汽车电子的交互触控、智能声学、微系统模组集成等方面推出多项创新解决方案。

MEMS声学传感器已经成为车载语音交互系统的核心组件,其应用不仅局限于此,还可用于车内降噪。燃油车大部分车内噪声来自发动机,电动车则大部分来自路噪和风噪,一直以来,降噪都是汽车的一大需求。歌尔微推出“RNC加速度计模组”,可用于道路噪声主动消除(RNC)、燃油发动机噪声消除、底盘信号侦测等,使座舱更静谧,提升舒适性。

歌尔微已是少数具备“芯片+器件+模组+系统+封装+算法”的一站式整体解决方案能力的MEMS企业,完成了从MEMS器件到传感器模组、到一体化智能交互解决方案的全面布局,以把握AI技术驱动下的汽车电子赛道,为公司带来的增长新动能。

数据显示,2020-2022年,歌尔微在全球MEMS厂商中排名分别为第6名、第8名和第9名,是全球MEMS厂商十强中唯一一家中国企业,MEMS声学传感器市场份额保持领先。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛



歌尔办公大楼。企业供图

备受关注的歌尔微上市再度迎来新进展。近日,歌尔股份发布公告称,歌尔股份有限公司拟分拆所属子公司歌尔微电子股份有限公司(以下简称“歌尔微”)至香港联合交易所有限公司主板上市。2024年前9个月,歌尔微营收为32.66亿元,上年同期的营收为21.47亿元,同比增长52.12%。近年来,歌尔微凭借多年在MEMS传感器产业链的全面布局,以及消费电子领域积累的经验,成为少数具备“芯片+器件+模组+系统+封装+算法”的一站式整体解决方案能力的MEMS企业。

## 已向港交所递交上市申请

歌尔股份公告显示,歌尔微已于2025年1月20日向香港联交所递交了首次公开发行境外上市外资股(H股)并在香港联交所主板上市的申请,并在香港联交所网站刊登了本次发行上市的申请资料。

歌尔微的上市之路可谓一波三折。早在2021年,歌尔微就启动A股上市流程,并于当年12月28